

教育部印发通知

部署开展全国中小学生安全教育周活动

今年3月25日是第二十九个全国中小学生安全教育日。为切实加强校园安全教育,提高广大中小学生法治意识、安全防范意识和自我防护能力,日前,教育部基础教育司印发通知,决定从3月25日起,组织开展“全国中小学生安全教育周”主题活动。

通知要求,各地教育行政部门以“普及安全

知识,提高避险能力”为重点,指导属地各中小学校以事故为警醒、以问题为导向,广泛深入开展形式多样、内容丰富的中小学生安全教育系列活动,着力提高学生安全防范意识,增强学生自我防护能力,推进校园安全文化建设,促进安全教育常态化开展,保障学生健康安全成长。

通知强调,各地教育行政部门要高度重视

视、精心组织,积极联系公安、消防救援等相关部门,结合本地实际和不同年龄段学生特点,在全国中小学生安全教育周广泛开展防治校园暴力与学生欺凌、心理健康、消防安全、交通安全、急救培训以及应急疏散演练专题教育。

通知要求,各地教育行政部门要将安全教育活动与学校教育教学活动相结合,坚持线上线

下同步开展,做好安全教育周宣传工作,营造良好舆论氛围,推动全社会共同关心中小学安全工作。要注重家校协同,引导家长学习了解各类安全知识,履行好监护责任。要认真总结活动典型经验,培育优秀活动资源。要严格落实进校园活动备案审核制度,严禁在活动中以任何形式发布、夹带、印发商业广告及进行商业宣传。(吴丹)

劳模工匠进课堂

3月26日,淮北市相山区总工会组织劳模工匠走进课堂,以“劳动创造幸福”为主题,向孩子们阐述劳动的意义,诠释新时代劳模精神、劳动精神和工匠精神,勉励孩子们从小热爱劳动,用劳动去创造幸福生活。

张锋 摄



迷人的四季花海

四季花海风景优美,花香四溢,处处都是花。这里四季都开着美丽的花,各种各样的,一眼望去哪里都是花,所以叫“四季花海”。

春天,这里花花绿绿的小野花,到处都是,大地被铺上了五彩斑斓的地毯。那一个个含苞待放的郁金香,像一个羞涩的女子,躲在花苞里。一颗颗成群结队的风信子,你挤我,我挤你,好像在说什么悄悄话。金黄色的迎春花,像一个个精致的小喇叭,吹着欢快的乐曲,迎接春天的到来。

夏天,紫罗兰花穿着漂亮的小裙子,随风摇摆,快乐地哼着歌。牵牛花带着大喇叭吹着美妙的乐曲,为夏天增加几分色彩。

秋天,娇小的蝴蝶花,像美丽的蝴蝶一样,在草丛中,翩翩飞舞。菊花们也一起绽放开来,像穿着黄裙子的小姑娘,在各种花朵中参加选美比赛呢!

冬天,许多花都陆陆续续回到了土地的怀抱,但是仙客来,依然绽放着,从远处看,它像一丛火焰,尽情地燃烧着,美丽又富有魅力。同样,报春花也在慢慢地绽放,静静地等待春天的到来。

四季花海的花种类繁多,各式各样,美丽特别,一年四季都会开花,希望有时间,你也能来看一看,这“花的世界”。

(合肥市习友路小学六9班 秦艺轩 指导教师 吕碧雯)

春风催红花千树 细雨润绿满园春

——肥西县梁岗学校全面实施素质教育办老百姓家门口的好学校纪实



校本研修。

大美肥西,紫蓬山下,堰湾湖畔,树荫环抱之间有一所钟灵毓秀的校园。这里仁爱涌动,充满生机;这里书声琅琅,欢声笑语;这里以生为本,文化飘香;这里,一张张天真烂漫的笑脸在老师们的爱心呵护下,迎着朝阳快乐绽放……这里,就是蓬勃发展中的肥西县梁岗学校。

肥西县梁岗学校建于2010年9月1日,坐落在美丽的合肥后花园——紫蓬山,系公办九年一贯制学校(初中部全寄宿制)。近年来,在县教体局和紫蓬山管委会的坚强领导下,学校领导班子带领全体教职工,以办人民满意的教育为宗旨,始终坚持“教好每一个学生,让学生幸福成长”的理念,坚持以生为本,全面实施素质教育,打造灵动人文校园,注重学生全面协调可持续发展,为学生的人生扮靓底色,在摸索和探究中实现了稳健快速发展,为渴求知识的农村学子开启



篮球社团开展活动。

了一扇通向光明未来的理想之门,走出了一条具有自己特色的办学之路。

童心向党
立德树人守初心

不忘初心,立德树人。一直以来,梁岗学校始终坚持党建引领,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务。

德育是素质教育的灵魂。学校积极构建“六好”课程体系,宣扬“润物、润心、润魂”的润物校园文化,坚持“以德为先”“以智为本”“以体为重”“以美为贵”“以劳为基”的“五育融合”育人模式,并通过“6·17”德育评价常态化开展各类德育活动,真正把“立德树人”落地、落细、落实。学校积极开展“一年四节”(读书节、艺术节、科技节和体育节)系列活动,主题突出,活动多元,形式多样,促进学生全面、全员、个性化成长。

学校每周开展升旗仪式大德育课,同时利用“红领巾广播站”,结合“清明节”“端午节”“教师节”“国庆节”“中秋节”“元旦节”等节日开展相关的主题系列活动,引导学生逐步认知并践行社会主义核心价值观,培养良好的意志与社会品格。2022年9月,学校被合肥市教育局授予“德育工作先进集体”称号。

多维构建
活力校园最宜人

教育家陶行知说:“要解放孩子的头脑、双手、脚、空间、时间,使他们充分得到自由的生活,从自由的生活得到真正的教育。”

正是基于对上述教育理念的理解与实践,梁岗学校开展“丰富多彩”的各种活动,努力让学生在合作与竞技、勇敢与精彩并行的舞台,发现自我、成就自我,力求让每一位学生身心得到全面发展。

学校还面向全体学生,打造五彩缤纷的多元课程,培养多才多艺的学生,亮点纷呈,精彩不断。学校拥有学生社团22个,让孩子根据自身特点和兴趣爱好,自愿选择活动项目,实现社团课全覆盖。其中校男子篮球队、乒乓球社团、少儿艺术摄影社团、剑锋足球队、书画社团等在市、县举办的比赛中多次获奖。2020年12月,学校被合肥市教育局授予“合肥市素质教育示范校”称号,大大提升了学校的办学品质。

扎根沃土
诲人不倦爱无声

为了实现紫蓬山学区教育高质量一体化发展,梁岗学校奋力实施“小学强基,初中壮腰”两大工程,并把两大工程写入学校章程和发展规划之中,开篇布局,统领学校发展。

高品质的教育,必须要有高素质的教师队伍。作为一所地处山区的农村学校,学校拥有刘义桂和赵立春两位特级教师。2023年,两位老师又顺利通过正高级教师评审。学校以两位正高级教师、特级教师为轴心,深入推进“刘义桂班主任工作坊”和“赵立春教研共同体”建设,把全学区中青年骨干教师全部纳入到“一体一坊”的教师管理培养模式之中。每月常态化开展好“一体一坊”活动,通过名师引领、梯队建设、青蓝结对、共研共享等,扎实开展学区和学校大小教研活动。各教研组持续开展以“学习新课标,构建好课堂”为主题的教研活动和跨学科研讨活动,氛围浓厚,主题鲜明。

经过不断的精心建设,学校逐步形成了一支以“双特双正”领衔的优秀教师团队。老教师老当益壮,年轻教师积极进取,为学校高质量发展奠定了坚实的基础。

寄宿管理
“六好”模式惠学子

为适应当前农村教育改革发展形势,满足

家长和学生的需求,办人民满意的教育,学校初中部实行全封闭式寄宿制管理。为给寄宿生创造一个温馨舒适、安全健康的学习与生活的环境,让家长感到放心,让社会满意,学校不断丰富“六个好”寄宿制管理模式的内涵,力求让寄宿生“吃得好、住得好、睡得好、玩得好、学得好、比家好”。

精教勤学,教学相长。梁岗师生的积极性、进取心被进一步调动起来。2023年2月,梁岗学校荣获肥西县中小学教育教学管理综合评价一等奖;2023年6月,学校被合肥市八中教育集团铭传高中授予“优秀生源基地校”称号。同时,学校已连续四年实现教育教学质量提升“A”等次目标,赢得了良好的社会声誉。在不久前公布的2023年度合肥市“新时代好少年”获得者中,学校吕乐同学名列其中,成为众多优秀“梁岗学子”的代表。

春风催红花千树,细雨润绿满园春。多年来,全体老师以饱满的工作热情与对教育事业的执着热爱,与可爱的孩子们携手并进,收获满园春色。站在新的起点,全体梁岗教育人正满载着对美好未来的憧憬,与时代脉搏共振,全面实施素质教育,让每一个孩子在梁岗学校这个永远的春天里,健康、快乐、优秀地成长,为每一个梁岗学子铺就明亮的人生底色。

(李绍年 张萍 董亚利)



学生研学游。